



經濟 / 財經快訊

打風不停市 | 港交所就惡劣天氣開市作2個月諮詢 計劃明年7月生效

撰文：張偉倫

出版：2023-11-30 18:49 更新：2023-12-01 08:41



港交所（0388）正式就港股市場於惡劣天氣下，維持開市進行為期2個月諮詢，諮詢期至明年1月26日。港交所建議，交易安排將不再受惡劣天氣影響。計劃在惡劣天氣下向所有投資者如常開放其證券和衍生品市場，包括滬深港通南向及北向服務、衍生品假日交易和盤後交易。

於諮詢文件內，指出為了給市場充足時間準備，專責小組建議在實施惡劣天氣下維持交易前提供6個月的準備時間（即2024年7月生效）。

港交所刊發諮詢文件，就香港證券及衍生產品市場在惡劣天氣下維持正常運作提出建議，並就運作模式及相關安排徵詢市場意見。諮詢為期兩個月至2024年1月26日。

香港交易所集團行政總裁歐冠昇表示：「香港是全球主要的國際金融中心之一，也是區內首選的全球風險管理中心和資產配置中心。因此，香港市場必須在惡劣天氣下仍然維持正常交易，以便利區內以至國際投資者進行交易，確保他們能夠繼續管理其投資組合和相應的風

熱門文章

查看更多 >



01消息：德勤要求部分員工放
15日無薪假 「唔放」就...



1個月港元拆息9連升
創興3個月定期存款...

新加坡與蘇黎世並列
全球生活成本最高...

美股個別發展 道指
收市飄520點

恒大清盤聆訊前夕



這次諮詢，就會港巾場社惡劣大氣下維持正常運作提出了新的運作模式，現向市場咨徵諮詢意見。這反映了香港交易所的決心，致力提升香港作為全球領先金融中心的韌性和吸引力，為世界各地的投資者提供廣泛且多元的產品和平台。當然，人員安全始終是我們的一個重要考慮因素，我們鼓勵市場參與者在惡劣天氣下盡可能以遙距方式工作。」

歐冠昇表示：「您的反饋對我們至關重要，因為我們將與香港特區政府和其他持份者緊密合作，制定最終的運營模式，確保未來香港作為領先國際金融中心的地位。」

過去5年惡劣天氣導致11次停市

港交所表示，目前，劣天氣下的市場運作安排與香港當局發布的颱風、暴雨或「極端情況」警告的嚴重程度掛鉤。自2018年以來，惡劣天氣已導致香港市場11次停市，其中4次發生在2023年，停市維持了數小時至整個交易日不等。

港交所建議交易安排將不再受惡劣天氣影響。計劃在惡劣天氣下向所有投資者如常開放其證券和衍生品市場，包括滬深港通南向及北向服務、衍生品假日交易和盤後交易。

在惡劣天氣期間，交易、交易後和上市安排將與正常交易日基本相同，但需要進行一些必要的調整，以確保市場的運作彈性和市場參與者的安全。實體營業點提供的某些服務將無法使用。

例如，在惡劣天氣下，對於因為實體營業點關閉而無法將實物證券存入結算所進行結算的參與者，建議給予若干補購豁免。此外，如果部分公司行動的最後過戶登記日當天遇到惡劣天氣，建議推遲該日期，因為持有實物證券的公司行動參與者會因實體營業點關閉而受到影響。港交所擬在其網站和系統上發布適當公告，提醒參與者和投資者，儘管香港正在經歷惡劣天氣，但市場交易仍維持正常，某些特定市場功能另有安排。

港交所表示，在香港特區政府的支持下，證監會及金管局於2023年成立惡劣天氣交易專責小



黑雨期間環翠邨停車場嚴重水浸。（資料圖片/廖雁雄攝）

銀公等確認惡劣天氣期間銀行服務如常運作

香港銀行公會及香港銀行同業結算與專責小組合作，確認在惡劣天氣期間，相關銀行服務均會如常運作，例如相關結算所的指定銀行和交收銀行將正常提供電子支票結算及電子轉帳服務，全力支持結算參與者的營運和資金結算需求。

香港交易所也確認，在惡劣天氣期間，其交易、結算及交收和市場數據系統將均可通過線上遙距接入。香港交易所已經多次優化其基礎設施和運作方式，減少了市場參與者去辦公室接入系統的必要性。香港交易所將繼續與市場參與者合作，並將考慮安排技術測試來幫助市場參與者為惡劣天氣下正常交易做好準備。

諮詢文件的諮詢期為期8周，於2024年1月26日完結。港交所會審閱收到的意見，再與政府、證監會及金管局磋商，然後在諮詢總結中提出發展方向。



金管局籲銀行早啟動前期規劃

金管局和銀行業歡迎港交所今天就惡劣天氣下維持證券及衍生產品市場交易的建議發出公眾諮詢文件。金管局認同，此建議若得到落實，可讓本地和境外投資者即使在極端天氣下仍能進行證券交易，有助提升香港作為國際金融中心的競爭力。

金管局指出，考慮到落實相關建議可能涉及系統修訂，儘管公眾諮詢仍在進行中，鼓勵銀行盡早啟動前期規劃及準備工作，以縮短落實此建議的時間。

香港證券及期貨專業總會會長陳志華表示，港交所將結算及遙距工作等，目前難以解決的問題推卸給券商來自行解決，並無正式面對有關問題，更指若要實行惡劣天氣下開市操作，政府仍有大量問題需要面對及解決。

[港股「打風不停市」 銀行公會：為投資者帶來便利](#)

[「打風不停市」安排 許正宇：港交所本月內諮詢公眾](#)

[港股打風不停市 余偉文建議銀行提早準備配合措施推出](#)

[港交所研「打風不停市」 工聯會去信財爺反映憂慮：需承擔罵名](#)

[颱風小犬 | 打風不停市 政府據報指示工作組數周內提交計劃](#)

[黑雨水浸 | 黑雨警告持續及政府宣布極端情況生效 港交所全日停市](#)

港交所

歐冠昇

👍 1 ❤️ 0 😢 0 😂 0 🤪 0

正在加載